
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Apor Péter munkája a második világháború után, 1945–1946-ban történt erőszakos 

tömegakciókat vizsgálja. A könyv megközelítésének újszerűségét jelzi, hogy a korábban 

elsődlegesen az antiszemitizmus megnyilvánulásaként tárgyalt eseteket a kollektív erőszak 

kontextusába helyezve elemzi. A szerző az erőszakot kommunikatív aktusnak tekinti, olyan 

„rituális” politikai cselekvésnek, amely a társadalom helyesnek, erkölcsösnek tartott rendjéről 

tanúskodik, és amelyet szokásszerű, mindennapi kulturális gyakorlatok szervezik. Ezzel 

összefüggésben a munka arra keresi a választ, hogy milyen szerepet játszott a kollektív erőszak 

a mindennapi társadalmi osztályozásban és csoportképzésben (különös tekintettel a testek közti 

különbségtételre), és ezen keresztül az 1945 után bekövetkezett társadalmi és politikai 

változásokban.  

Az értekezés a célkitűzésének eleget tett. Átgondolt, alapos elemzéseken keresztül bizonyította, 

hogy a tömegerőszak révén a mindennapi társadalmi gyakorlatok és kulturális jelentések is 

aktívan alakították a politikai intézményeket és koncepciókat. A munka ezáltal fontos új 

szempontokat szolgáltat a kelet-közép-európai diktatúrák kialakulásának a megértéséhez, 

rámutatva annak szociokulturális alapjaira. A politikai központoktól távol lévők részben eltérő 

politikai fogalmakban gondolkodtak, mint „fent”: a szerző szerint az erőszakos tömegakciókból 

kiolvasható társadalmi osztályozás a munkajelleg szerinti és testi megkülönböztetéseken alapul. 

Azt viszont kevésbé sikerült bizonyítania, miszerint a kollektív erőszak nem állt közvetlen 

kapcsolatban a társadalmi törésvonalakkal és konfliktusokkal, illetve, hogy a munkáról, a 

kizsákmányolásról és a kapitalizmusról folytatott korabeli diskurzusok feltétlenül igényelték 

volna az antiszemita referenciákat és áthallásokat. 

A benyújtott munka jellegéből adódóan hiányzik egy olyasfajta historiográfiai fejezet, amely 

részletesebb tájékoztatást nyújtana a hazai szakirodalomról, mindenekelőtt a kutatásra 

ösztönző, annak irányait kijelölő hiányokról. Ugyancsak a munka formájából következik, hogy 

annak módszertani eszköztárát és következtetéseit inkább a tézisfüzet tartalmazza, mint maga 

az értekezésként benyújtott könyv. Az olvasást megkönnyítendő, szerencsés lett volna a vizsgált 

esetek lefolyásának akárcsak vázlatos ismertetése is. 

A monográfia a tárgyára vonatkozó, szóba jöhető levéltári források és korabeli sajtóanyag 

felhasználásán alapuló, valamint a témával kapcsolatos, releváns hazai és nemzetközi 

szakirodalom alapos és mély ismeretéről tanúskodó társadalomtörténeti munka. Az értekezés 

épít a kollektív erőszakkal (elsősorban annak koraújkori megjelenési formáival) foglalkozó 

történeti elemzésekre, ugyanakkor újra is értelmezi azok megállapításait, amennyiben a 

tömegerőszakot nemcsak a „hatalom nélkülieknek” a „hatalmasokkal” szembeni önvédelmi 

eszközeként, hanem a hatalomgyakorlás, a hierarchiaképzés és az elnyomás eszközeként is 

interpretálja. A kollektív erőszak nemzetközi szakirodalmában található kérdésfelvetések 

adaptálása és kritikai vizsgálata az értekezés legizgalmasabb, legjelentősebb eredményeket 

hozó részei közé tartozik. 

Apor Péter magas színvonalú, hazai és nemzetközi téren is elismert tudományos munkásságot 

fejt ki. A benyújtott dolgozat ehhez méltóan imponáló elméleti tájékozottságról tanúskodik, 

amely jelentős új eredményekkel járul hozzá a második világháború utáni magyar történelem 

kutatásához, valamint a kollektív erőszak társadalomtörténeti irodalmához.  

 

 

 


